
随着知识经济时代的到来袁社会分工日益细致袁专家提供

的信息和服务在社会经济生活中越来越重要遥同时袁专家责

任问题也日益受到人们的重视袁已逐渐成为国内立法尧司法

及理论界关注的一个焦点遥专家是指具有专业知识或专门技

能袁依法取得国家认可的专业资格证书和执业证书的向公众

提供专业服务的人袁注册会计师尧律师尧医师等都可被认定为

专家遥专家责任袁即专家的民事责任袁一般是指专家在为当事

人提供专业服务的过程中对服务对象或者第三人造成利益

损害袁而由其依法承担的民事责任遥近年来因专家责任而引

发的民事纠纷不断涌现袁给社会经济生活带来了极为不利的

影响遥由于专家责任涉及的范围较为广泛袁本文仅就注册会

计师虚假验资的专家责任作一些探讨遥

一、虚假验资报告的含义

验资报告是否虚假是判断注册会计师应否承担专家责

任的首要前提袁但对这一问题的理解一直存在分歧遥目前主

要存在广义和狭义的两种观点院广义上袁虚假验资报告是指

与实际的出资情况不相符的验资报告袁包括注册会计师并无

过错袁但内容或结论却与事实不符的验资报告曰而狭义上袁虚

假验资报告仅指违反职业准则袁 故意作弊或疏于查实验资范

围尧验资依据而使内容与事实不符的验资报告袁也就是说袁只有

在注册会计师有过错的情况下验证的结论与实际情况不符的

报告袁才能认为是虚假验资报告遥以上两种观点相比较而言袁

前者侧重于结果袁后者侧重于程序袁但并不相互排斥遥

根据现有的司法解释袁虚假验资报告的内涵主要包含两

个方面院一方面袁报告的内容或结论与事实不符袁包括野不

实冶尧野重大疏漏渊或遗漏冤冶尧野严重误导性冶以及任何形式的虚

假陈述曰另一方面袁注册会计师存在弄虚作假尧误导第三人或

疏于查实验资范围和依据的主观过错遥由此可见袁依法应由

注册会计师承担专家责任的虚假验资报告仅限于狭义的虚

假验资报告遥

二、注册会计师虚假验资专家责任的性质及归责原则

员援虚假验资专家责任的性质遥注册会计师虚假验资的专

家责任是指注册会计师在验资的过程中袁因过错行为出具虚

假验资报告导致相关当事人利益受到损害而应承担的民事

责任遥

研究注册会计师虚假验资的专家责任袁首先必须正确界

定虚假验资专家责任的性质遥我国叶民法通则曳将民事责任分

为违约的民事责任和侵权的民事责任两大类袁 因此专家责任

也应包括专家的违约责任和侵权责任两个方面遥 注册会计师

出具虚假验资报告袁其表现形态上符合侵权行为的基本特征院

淤注册会计师与被侵害人渊验资纠纷中的原告冤没有合同关

系曰于注册会计师侵权行为的侵害对象不是特定的袁即凡是正

确利用注册会计师虚假验资报告而使自己利益受到损害的当

事人袁都可能是被侵害人曰盂注册会计师违反的是法定义务袁

虚假验资是一种违法行为遥因此袁笔者认为应该将注册会计师

出具虚假验资报告的行为认定为侵权行为袁 注册会计师应向

相关当事人承担民事赔偿责任遥

圆援虚假验资专家责任的归责原则遥由于注册会计师虚假

验资的行为属于侵权行为袁即其承担的是专家侵权民事责任袁

因此其归责原则就应该适用侵权行为的有关法律规定遥 我国

叶民法通则曳对于侵权行为的民事责任做出了明确规定院公民尧

法人由于过错侵害国家尧集体的财产袁侵害他人财产和人身安

全的袁应当承担民事责任遥这就明确了侵权民事责任的一般归

责原则为过错责任原则遥虽然叶民法通则曳还规定了特殊的侵

权责任实行无过错责任原则袁 但目前我国法律并没有对注册

会计师虚假验资的侵权行为的归责原则做出特殊的规定袁因

而应该适用一般侵权责任的归责原则袁即过错责任原则遥也就

是说袁 只有当注册会计师因主观上的过错出具了虚假验资报

告袁对他人利益造成一定损害时袁才依法承担相应的民事赔偿

责任曰如果注册会计师已经保持了合理的职业谨慎袁主观上没

有过错袁就不应对相关当事人承担民事赔偿责任遥

三、注册会计师虚假验资专家责任的构成要件

根据我国叶民法通则曳的规定袁一般侵权民事责任的构成

要件有四个院一是有损害事实的发生曰二是行为人的行为违反

了法律法规曰三是违法行为与损害赔偿事实之间存在着因果

关系曰四是行为人主观上有过错遥上述四个要件必须同时具

备袁缺一不可遥因此袁注册会计师虚假验资专家责任的构成要

件具体应包括以下几个方面院

员援有损害事实的发生遥具体来说是指相关当事人由于与

企业发生经济往来时使用虚假验资报告而受到利益上的损

害遥 损害事实的发生是注册会计师承担民事赔偿责任的前提

条件遥这种损害具体表现为相关当事人的债权得不到清偿遥
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圆援有虚假验资行为遥即出资人未出资或未足额出资袁而注

册会计师出具了虚假验资报告遥 出资人未出资或未足额出资

是引发虚假验资专家责任的必要条件遥 这里所指的未出资或

未足额出资并不是仅限于企业设立时或验资时的出资状况袁

而是指验资诉讼发生前企业存续期间的出资状况遥 注册会计

师出具真实验资报告是其法定义务袁 如果其出具虚假验资报

告袁那么该验资行为就具有违法性袁即主体实施了违法行为遥

猿援虚假验资行为与相关当事人的信赖利益损失有因果

关系遥注册会计师对相关当事人承担赔偿责任袁必须是其虚

假验资行为使相关当事人的利益受到损害袁 即相关当事人与

企业的交易确实是把虚假验资所证明的企业注册资金作为该

企业的资信证明使用袁导致相关当事人对该企业的经济实力产

生错误判断而与该企业进行交易袁并因企业自设立时就无偿债

能力或不具有完全偿债能力袁 从而使债权得不到清偿而遭受

损失遥

源援注册会计师出具虚假验资报告必须有主观上的过错遥

判断注册会计师主观上有无过错的标准应该是注册会计师在

执行验资业务过程中是否严格遵循了当时适用的验资规则以

及是否履行了应有的职业谨慎遥

四、认定注册会计师虚假验资专家责任应注意的问题

员援正确区分会计责任与审计责任遥在审理验资纠纷案件

时袁 法院应分清申请验资单位的会计责任和注册会计师的审

计责任遥申请验资的单位提供的会计资料必须真实尧合法尧完

整袁 并对此负有会计责任遥 注册会计师必须如实反映验资范

围尧验资依据以及实施的主要验资程序袁不得弄虚作假袁并对

此负有审计责任遥因此袁法院在追究出具虚假验资报告的注册

会计师的专家责任时袁 首先应考虑注册会计师在执业过程中

是否存在过错曰其次袁如果其存在过错袁这种过错与所造成的

损失之间是否存在必然的因果关系曰最后袁还要考虑申请验资

单位与注册会计师各自应承担的民事责任份额袁 而不能只考

虑审计责任或优先考虑审计责任袁 因为许多审计责任的形成

源于会计责任袁注册会计师的审计责任并不能替代尧减轻或免

除申请验资单位的会计责任遥

圆援其他中介机构对注册会计师承担专家责任的影响遥验

资的对象是企业实收资本及其相关资产尧 负债的真实性和合

法性遥注册会计师对资产评估报告尧价值鉴定书尧银行的收款

凭证尧 对账单等由法定中介机构出具的具有法定证明力的文

件袁一般都应予以采信袁如果没有相反的证据袁则不应当也没

有必要去怀疑遥

笔者认为袁在注册会计师验资诉讼过程中袁一旦发现其他

中介机构的证明文件有瑕疵袁 从而使注册会计师出具了虚假

验资报告袁债权人可以申请追加相关中介机构作为当事人袁注

册会计师也可向法院提出追加当事人的请求袁 并在将来的诉

讼中举证其他中介机构的过错来抗辩债权人的诉讼请求袁从

而维护自身的合法权益遥 而法院则应当按照过错大小认定各

民事主体的责任遥

猿援相关当事人的界定遥对相关当事人的界定是明确注册

会计师应对谁承担虚假验资专家责任的关键遥 我国企业法人

实行的是法定资本制袁 验资制度是企业法人资本制的制度保

障袁是以保障企业债权人的利益为基础的遥假如债权人在与企

业的交易中确实是把虚假验资报告所证明的企业注册资金作

为该企业的资信证明使用袁 并深信自己的未来债权受到企业

注册资本的保障袁 从而导致债权人对该企业的经济实力产生

错误判断而与该企业进行交易袁 并因企业无力偿还而遭受损

失袁 则该类债权人就成为使用注册会计师虚假验资报告的相

关当事人遥笔者认为袁如果债权人的决策与企业的注册资本并

无任何联系袁 也就是说损害事实与虚假验资行为没有因果关

系袁 则该债权人不能被认定为相关当事人遥 其具体界定原则

是院债权的发生或经营决策受到企业法人注册资本的影响袁或

认为其债权受到企业注册资本保障的债权人为验资报告的

野相关当事人冶遥

源援举证责任遥在对注册会计师或者注册会计师所在的会

计师事务所提起侵权诉讼时袁 相关当事人应当提供相应的表

面证据以初步证明注册会计师有过错及注册会计师的过错行

为与自身利益受到的损害之间存在因果关系遥 在表面证据能

够初步证明过错和因果关系存在时袁 推定存在过错和因果关

系袁 但该注册会计师或者其所在的会计师事务所举出相反证

据的则证明不存在过错和因果关系遥

缘援注册会计师的民事赔偿责任范围及赔偿顺序遥叶最高人

民法院关于金融机构为企业出具不实或者虚假验资报告资金

证明如何承担民事责任问题的通知曳渊以下简称 叶通知曳冤规

定院企业尧出资人的财产依法强制执行后仍不能清偿债务的袁

由金融机构在验资不实部分或者虚假资金证明金额范围内袁

根据过错大小承担责任遥

因此袁在追究虚假验资报告的民事责任时袁首先应由债务

人渊企业冤就其现有财产袁对债权人承担民事赔偿责任袁然后追

究出资人出资数额不足的责任袁 若仍然不足以承担民事赔偿

责任袁 则在不超过验资报告虚假部分的数额内追究注册会计

师的民事赔偿责任曰其次袁应当考虑债权人信赖利益的最大损

失袁 虚假验资民事责任最高赔偿额不应超出该最大损失曰再

次袁应当考虑利益相关各方过错的程度袁按各自的过错大小承

担相应的赔偿责任遥当然袁如果出资人尧债务人与验资人恶意

串通侵害债权人的利益袁则验资人应对债权人承担连带责任袁

而不是补充责任遥

远援注册会计师免责的情形遥叶通知曳规定袁企业登记时出资

人未足额出资但后来补足的袁 或者债权人索赔所依据的合同

无效的袁免除验资金融机构的赔偿责任遥但笔者认为袁企业在

注册资本充实之后袁 假如因财务状况恶化而不能清偿到期债

务袁使债权人利益遭受损害的袁出资人仍不能免除其虚假出资

应承担的民事责任遥同样袁作为提供虚假验资报告的注册会计

师也不能因为注册资本充实而免除或减轻其应承担的民事赔

偿责任遥另外袁应该注意的是袁债权人索赔所依据的合同无效

的袁也应免除注册会计师的民事赔偿责任遥
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